

## **В Ученом совете Института социологии РАН**

В 1992 и 1993 годах Институт социологии работал по программе Отделения философии, социологии и права РАН «Альтернативы социальных преобразований посттоталитарного общества: изменение функций социальных институтов, социальное расслоение, миграционные процессы, формирование гражданского общества и самоопределение личности» (руководитель - директор Института д.филос.н., профессор В.А. Ядов). В рамках этого направления определены следующие суопрограммы, охватывающие содержание деятельности научных подразделений института: «Предыстория и альтернативы развития посттоталитарного общества: теоретический анализ» (руководитель - д.филос.н., профессор Ю.Н. Давыдов); «Социальная структура и стратификация в посттоталитарном обществе» (руководитель - д.филос.н., профессор З.Т. Голенкова); «Демографическое развитие в контексте социальных перемен» (действовала до сентября 1992 г.; руководитель - д.экон.н., профессор Л.Л. Рыбаковский); «Массовое сознание и массовые действия» (руководитель - д.филос.н., профессор В.А. Ядов); «Человек в кризисном обществе» (руководитель - д.филос.н., профессор В.А. Ядов).

В конце 1992 г. Ученым советом Института определены приоритетные направления в области фундаментальных исследований: история социологии и теория социальных изменений; методология и методы социологических исследований; социальная структура и стратификация; дифференциация стилей (способов) жизни; изменения в структуре массового сознания и социального действия; конфликтология; семья в кризисной ситуации; девиантное поведение. В соответствии с указанными направлениями была преобразована структура Института, «единицами» теперь являются научно-исследовательские проекты (НИП). Приоритетными считаются НИПы, соответствующие выделенным направлениям научно-исследовательской деятельности. В 1993 г. действовало 29 приоритетных НИПов. Не оправдавшие себя подразделения были закрыты. Проекты со сходной тематикой объединились в исследовательские блоки; совместно с Российской академией образования создано новое структурное подразделение - Центр «Семья и семейное воспитание», объединившее ряд НИПов для работы над подпрограммой «Институт семьи в кризисном обществе» (руководитель - д.филос.н. М.С. Мацковский). Выполнение эмпирических и заказных социологических разработок возложено на вновь созданный Центр оперативных и прикладных исследований (руководитель - д.филос.н., профессор В.А. Мансуров).

В 1993 г. Ученый совет утвердил создание Центра анализа социально-политических процессов под руководством д.филос.н., профессора Ю.А. Красина, а также группы по изучению экологических движений (руководитель - д.филос.н. О.Н. Яницкий).

Принято решение о создании печатного органа Института социологии - «Социологического журнала». Главным редактором утвержден д.филос.н., профессор Г.С. Батыгин. В журнале будут публиковаться статьи по теории и методологии исследований, результаты прикладных разработок, материалы по истории западной и отечественной социологии, библиографические обзоры и рецензии.

В рамках Ученого совета работали проблемные советы - группы научных экспертов, которые рассматривают исследовательские программы, планы и отчеты НИПов, а также диссертации на соискание ученой степени (в порядке предзащиты). Проблемный совет по истории социологии провел заседание, посвященное 100-летию со дня рождения выдающегося русского экономиста Н.Д. Кондратьева. С докладом «Статистико-вероятностная концепция социальной науки» выступил Ю.Н. Давыдов. Проблемный совет по девиантному поведению рассматривал темы: «Алкоголь и наркотики в жизни учащейся молодежи школ, ПТУ, техникумов Московской области», «Социально-экономические факторы алкоголизма рабочей молодежи и досуг», «Социальные причины наркотической зависимости». Было проведено несколько заседаний, в которых участвовали научные сотрудники НИИ МВД, Академии МВД, Российской медицинской академии наук. На заседании Совета по вопросам

социальной структуры общества обсуждались доклады, посвященные социальной стратификации (д.филос.н., профессор З.Т. Голенкова), становлению гражданского общества (ц.филос.н. В.В. Витюк), унификации социальных показателей (к.филос.н. Е.Д. Игитханян, к.филос.н. В.В. Колбановский), изучению элит в социальной структуре общества (к.филос.н. О.В. Крыштановская). Проблемный совет принял участие в подготовке и проведении международной научно-практической конференции «Проблемы социальной структуры общества в условиях переходного периода» (Алма-Ата, ноябрь 1992 г.; соисполнитель - Институт экономики АН Казахстана).

На семинаре по теме «Формирование новых элит: методы исследования и содержательные результаты» были заслушаны доклады и сообщения к.филос.н. О.В. Крыштановской, профессора Кембриджского университета Д. Лейна и его сотрудника Д. Скотта. Обсуждались результаты международного проекта по изучению российского общества.

Совет по проблемам общественного мнения провел рабочие заседания по темам: «Организация мониторинга в России», «Результаты первого мониторинга «Зеркало мнений-1». На них выступили д.филос.н., профессор В.А. Мансуров, д.филос.н. В.В. Червяков, к.фи-лос.н. Е.Е. Ливанов.

В 1993 г. Проблемным советом по методике и технике социологических исследований проведен семинар по теме «Традиции качественной социологии в ФРГ» с участием доктора социологии Т. Флетта (Билефельдский университет), школа-семинар по методологии и методике неструктурированного интервью. Проводилась также дискуссия по проблеме «Количественные и качественные исследования в социологии». Доклад С.А. Белановского обсуждали д.филос.н., профессор Г.С. Батыгин, д.филос.н., профессор В.А. Ядов, д.психол.н. Т.М. Дридзе, к.филос.н. М.С. Косолапов, к.филос.н. О.М. Маслова, к.соц.н. И.Ф. Девятко, к.филос.н. О.Е. Трущенко и другие.

В г. Кемерово прошла школа-семинар под руководством к.филос.н. О.М. Масловой для представителей региональных отделений Центра изучения общественного мнения Кемеровской области. Обсуждались темы: «Экспертиза качества вопроса как исследовательского инструмента», «Игровые методы подготовки интервьюеров». Аналогичный семинар был проведен в Риге для социологов Латвии.

В течение года на Ученый совет представлялись научные доклады. Вот темы некоторых из них: «Человек в кризисном обществе» (д.филос.н., профессор В.А. Ядов), «Тенденции демографического развития России в 70-90-е годы» (д.экон.н., профессор Л.Л. Рыбаковский, н.с. О.Н. Захарова), «Миграция русского населения в России» (к.экон.н. Л.В. Макарова, к.экон.н. Т.Ф. Морозова), «Периферийный капитализм: Латинская Америка и перспективы России» (чл.-корр.РАН В.В. Вольский), «Направление и механизмы культурных изменений» (д.филос.н., профессор Л.Г. Ионин), «Конституционный кризис социально-политический подтекст» (д.филос.н., профессор Ю.А. Красин), «Пути модернизации стран неевропейской культуры» (Ю.А. Морозов, Израиль) и др.

Принят Устав Института социологии РАН. Этот нормативный документ является первым в истории существования Института, который принят трудовым коллективом. Ранее действовал типовой Устав, единый для всех институтов Академии наук. Настоящим документом предусматривается большая самостоятельность творческой и финансовой деятельности. В новом уставе определены основные направления работы Института: проведение фундаментальных исследований в области социологической науки, включая подготовку учебных пособий и социологических словарей, совершенствование методов и методик проведения эмпирических исследований.

В числе вопросов организационно-научной деятельности, ставившихся на заседаниях Ученого совета, можно отметить обсуждение итогов плановой проверки Института Комиссией Президента РАН, участие в конференциях и совещаниях, присвоение ученых степеней и научных званий.